



【去拉脫維亞交流去】放手讓學生「撞板」堅樂校長：你有責任照顧自己 | 李家文

2019-06-03

分享

壹週刊
203,601 按讚次數

說這專頁讚 **撐住我** 註冊

5 位朋友說這個讚。

「我們是否早已見過？」和基督教聖約教會堅樂中學李立中校長談天，有說不完的話題。十多年前，在電視台主要跑教育新聞，久不久就到觀塘曉明街同一校園訪問黎校長及學生。現任校長李立中校長笑言，幾次見我來訪問，當時他只是一位普通老師，沒有主動走過來。

多年主力前線教育工作，由副校長升任為一校之領導，他計劃越來越多，不只顧及學生要多拿幾多5**，更重要的方向，要帶基層學生走出香港。這五年間，就有大概13至15個學生參加國際交換生計劃，去外國不同的地方讀一年書。莘莘學子家境一般，有老師就在公餘時間忙找資料，兼多次向學生家人解說，最後有學生成功取得十五萬港元資助，停學一年赴美國進修，然後再重返堅樂中學繼續學業。

「他們選擇的地方是自己揀選的，如今年有個學生是拉脫維亞，我也未去過。(有些家長立刻就會說：「嘩，你給他們選拉脫維亞。如何找一間相應的中學？如果他們週末外出玩，出意外是誰負責和看管？危險嗎？校長你是

否評估過才讓他們去？」)這交流團真的高風險的，因為全年都不在學校。所以我們真的要釐清風險，基本上我們會定義為「非學校活動」，而是家長自行為子女報名參加的活動，他自願申請休學一年，我們學校是配合。」

要考慮學生的人身安全，有別的學校管理層私下透露，老師及家長都擔心年輕人難控制，容易出事，有可能自找麻煩。李校長明言，盤算太多，甚麼都做不來。

「就算在香港去旅行，只是去淺水灣，都可能會淹死。我是否教學生：無論你做甚麼都不要緊，總有安全網（保護）？所以其實我們都要告訴學生，是有風險的，你有責任去照顧你自己。我們永遠都不能逃避風險，只是如何去管理風險。如果到時候他真的埋怨學校，我希望我們和他們的關係和觀感，一直以來都是認真、負責任的學校。」

年輕人在求學階段，李校長重視如何為他們建立一個正確世界觀，讓學生知道有自己的責任，需要自己負責，較處處保護更重要。

「我第一次去優勝美地國家公園(Yosemite National Park)，留得比較夜又自己開車，有些人就坐公共巴士。巴士站寫著一句說話：「請旅客自行查看巴士班次時間表，過後沒車，責任自負。香港就所有都有欄杆圍著，例如你去海邊，想跌落海都很難，因為有圍欄圍著。但美國國家公園是甚麼都不圍，跌死是你事。只整一個安全網是沒用的，你可以保護他在學校不出事，他踏出學校都會出事的。但至少可以保障到：他不要在我們學校時發生。如果我們經常這樣想。我們就甚麼都不用做。以及年輕人都不會成長。」

放手給學生在外國交流時學習自理，當然有「撞板」個案，在李校長眼中，要讓學生成長，總要有個過程。

「例如境外活動，我們是不會由老師幫學生保管旅遊證件的。我們都會跟學生說：「旅行證件是你的，你要好好保存。」去年就有一個學生在日本遺失旅遊證件，但我又覺得這對學生來說都是一個學習，雖然都是一個驚恐的學習。雖然有家長都表示，為什麼老師不幫學生保管證件。我就會說我們的大前提，其實這不是我們的責任。可能另外有老師願意這樣做，這是老師特別關注學生，但學生應要有自己的責任，他們都要學會負這些責任。」

不只大學，中小學都著重走向國際化，五年前開始，堅樂中學開始接待交換生，包括來進修一年的德國及俄羅斯學生。翻看學校網頁，李校長非常進取，為了增加學生的學習機會，已先後和美國、加拿大、南韓、內地、台灣等地的大學結盟，希望學生有更多學習及升學機會。

傾了幾小時，臨走，李校長送我到大門，建議提提攝影師拍下這個畫面。

「你看，學校背面這邊是一排排公共屋邨單位，要拓展基層小朋友的國際視野，給機會他們見識、去外國發展，不是夢……。」

家文報告 | 作者：李家文，前新聞記者，育有一名兒子。Kaman透過走訪不同的人，與大家一同學習，如何做一個稱職的家長。探索驚奇精彩的